《05.民俗史料的价值与局限》教学设计

1.共四张幻灯片，两个部分，一是概念阐释，一是典型示例。概念阐释在诵读是注意重点突出，抑扬顿挫。
2.试题解析
有学者根据材料一“昔汴都数百万家，尽仰石炭（煤），无一家燃薪（木柴）者”，得出宋代开封生活燃料已用煤取代木柴的结论；又有学者根据材料二“赐在京（汴都）官员柴、炭各有差，柴578万，炭585万”，对上述结论予以反驳。下列说法中最为合理的是
 A．两位学者所用材料相互矛盾，结论都不能成立

 B．材料二否定了材料一，仅用材料一得出的结论难以成立

 C．无论材料一还是材料二，都必须得到考古学支持才能成立

 D．材料一指的是民众，材料二指的是官员，两条材料并不矛盾

解析：命题资源中有两则材料，材料一带有文学史料性质，里面有夸张不实之词，可信度较低；材料二属于档案史料，属于第一手史料，真实可信。两则在表述上存在一致与矛盾。一致性在于宋代汴京人使用煤炭做燃料，差异在于使用煤炭的程度。据此我们可以得出结论：汴京人大量使用煤炭。

A项错误，只看到差别，未看到一致。

B项正确，材料一带有文学化的表述，“尽”和“无一家”明显不符合生活实际。仅用材料一难以得出正确结论。

C项错误，并非所有史实认定都需要考古学支持。有些历史信息湮灭于历史的长河之中，无法获得考古学的支持。考古学的支持能增强史实的真实性，但不是必要条件。

D项属于解读错误。材料一中的“数百万家”本身包括官员。故选B。

      有学者根据材料一¡°昔汴都数百万家，尽仰石炭（煤），无一家燃薪（木柴）者¡±，得出宋代开封生活燃料已用煤取代木柴的结论；又有学者根据材料二¡°赐在京（汴都）官员柴、炭各有差，柴578万，炭585万¡±，对上述结论予以反驳。下列说法中最为合理的是


     A．两位学者所用材料相互矛盾，结论都不能成立


     B．材料二否定了材料一，仅用材料一得出的结论难以成立


     C．无论材料一还是材料二，都必须得到考古学支持才能成立


     D．材料一指的是民众，材料二指的是官员，两条材料并不矛盾








